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Кратка содржина

Целта на овој труд е да се утврди дали постои поврзаност помеѓу тивкото его и 
задоволството од животот кај студентите во македонски општествено-културен 
контекст. Тивкото его се однесува на сочувствителниот идентитет кој го надминува 
егоизмот, без истовремено да се игнорира личниот интерес, додека задоволството од 
животот се однесува на когнитивната проценка на сопствениот живот. Истражувањето 
беше спроведено на 243 студенти од прва до четврта година на Медицинскиот, 
Педагошкиот, Економскиот, Правниот и Православниот богословски факултет. На 
испитаниците им беа зададени Скалaта за тивко его и Скалата за задоволство од 
животот. Резултатите покажаа дека постои позитивна поврзаност помеѓу тивкото его 
и задоволството од животот (r = .14; p < .05), во согласност со очекувањата и во склад со 
наодите од релевантните истражувања. 
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Вовед

Објавувањето на зборникот на трудови со наслов Надминување на лични-
от интерес: психолошки истражувања на тивкото его во 2008 година, каде 
Бауер и Вајмент се јавуваат како автори и уредници (Bauer & Wayment, 2008), 
го отвори патот за проучувањето на концептот тивко его во психологијата. На 
појавувањето на овој концепт во психологијата му претходат неколку значај-
ни фактори. Едниот фактор е појавата на новото движење во психологијата 
на почетокот на овој милениум, познато под името позитивната психологија, 
која го зголеми интересот на психологијата за проучување на факторите кои 
придонесуваат за оптимално функционирање на личноста.

Проучувањето на неколку теми во позитивната психологија кои се однесу-
ваат на мотивацијата за надминување на границите на личниот интерес, на 
еден или друг начин се поврзани појавата на концептот тивко его. Такви се 
темите за благодарноста (Emmons & Shelton, 2002), понизноста (Tangney et 
al., 2005), простувањето (McCullough, 2000), алтруизмот (Batson et al., 2005). 
Другиот фактор релевантен за појавата на концептот тивкото его, е поврзан 
со себеценењето, кое во психологијата се сметало за решение за бројни лич-
ни пречки во ефикасното и продуктивно психолошко функционирање. Име-
но, истражувањата укажуваат на негативните последици од превисокото се-
беценење (Baumeister & Tierney, 2011). Тивкото его е концепт во позитивната 
психологија кој се раѓа како реакција на растечкото ниво на егоизам и созна-
нијата за неговите негативни последици (Bauer & Wayment, 2008). 

Тивко его се развива како реакција на академската заедница на ширењето 
на егоизмот, на нереално високото себеценење, поттикнувањето и наметну-
вањето да се биде број 1, најдобар, најспособен, најуспешен. Едно од клучни-
те обележја на „генерацијата јас“ и „селфи генерацијата“ е тенденцијата да се 
биде број 1 и да се биде чекор пред другите (затоа што така ќе се постигне ус-
пех, а штом се постигнува успех, се достигнува и среќа). Проблематичното во 
оваа ситуација, е дека себеценењето во овој случај се гради врз информации 
за себеси добиени преку споредба со другите, при што другите се перципира-
ат како послаби, помалку способни, помалку добри, понегативни од себеси. 
Егоизмот подразбира фокусираност исклучиво врз себеси, врз сопствените 
потреби за внимание и признание, користејќи ги притоа другите единствено 
во интерес на задоволување на сопствените потреби. Тука спаѓа и потребата 
да се гради сопствениот идентитет само врз основа на селективна споредба-
та со другите, при што другите се перципираат негативно (или барем понега-
тивно од себеси).

Кога станува збор за концепт кој во својот состав го вклучува терминот его, 
важно е да се утврди сфаќањето за егото во психологијата. Егото е комплексен 
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концепт кој во себе вклучува повеќе фактори (Bauer & Wayment, 2008). Прво, 
егото се однесува на афективната проценка на себеси, што во себе вклучу-
ва себеценење и самодоверба. Второ, егото вклучува анализа на интерпер-
соналните односи, вклучително и идентификување со другите, поврзаност 
со другите, вклучување (наспроти исклучување) на другите во себеси. Трето, 
егото подразбира свесност за себеси, што вклучува препознавање на личните 
перспективи и референтни рамки, односно свесност за личните вредности и 
ставови. Овие фактори заедно го сочинуваат концептот за себеси, односно за 
егото. На нив се однесува делот его од концептот тивко его.

Бауер и Вајмент (Bauer & Wayment, 2008) го воведуваат концептот тивко 
его во психологијата, со цел да опишат модел кој ќе опфаќа реална слика за 
себеси, како и баланс помеѓу свесноста за сопствените потреби и нивното 
задоволување од една страна, и потребите на другите и нивото задоволување, 
од друга страна. Овој концепт е замислен како личен идентитет кој го надми-
нува егоизмот, без истовремено да се игнорира личниот интерес. Тивкото его 
се опишува како стивнување на егото со цел личноста да може да ги слушне 
и другите како себеси, во обидот да се живее похумано и посочувствително 
(Bauer & Wayment, 2008). Термините стивнување на егото и тивко его, про-
излегуваат токму од потребата да се именуваат, како процесот на надмину-
вање на егоизмот, така и состојбата во која на индивидуално и колективно 
ниво егоизмот е стивнат, односно намален (Wayment & Bauer, 2017). Концеп-
тот тивко его во себе интегрира неколку концепти (постојана свесност, пре-
земањето перспектива, инклузивниот идентитет и психолошкото растење) од 
позитивната психологија, за кои постојат докази дека имаат позитивен удел 
во психичката добросостојба, но кои досега не биле препознаени како компо-
ненти на еден заеднички концепт (Wayment et al., 2015). 

Спротивно на тивкото его е гласното его, чија гласност во основа ја има 
потребата за внимание и од чија гласност е неможно да се слушнат другите, 
односно да се биде во контакт со нив на начин кој овозможува да се согледаат 
потребите на другите и да се разбере нивниот светоглед (Bauer & Wayment, 
2008). Тивкото его, во споредба со гласното его, е побалансирано во проце-
ната на личните силни и слаби страни, што пак, претставува чекор кон личен 
раст, кон поголемо сочувство и подобро разбирање на себеси и на другите. 
Гласното его подразбира фокус исклучиво врз сопствените потреби во од-
реден момент кои сакаат да бидат задоволени веднаш, дури и на штета на 
сопствените цели на долгорочен план. Гласното его е фокусирано врз мо-
менталните ефекти од активноста, како што се сочувување на позитивната 
слика за себеси или на сопствениот социјален статус. Доколку пак, гласното 
его е насочено кон долгорочни цели, таа насоченост својот фокус го има врз 



- 74 -

материјалниот или социјалниот напредок (зголемување на материјалното бо-
гатство или на подобрување на социјалниот статус), а не врз личниот раст и 
развој (Mor & Winguist, 2002). 

Гласното его според своите карактеристики е блиско до нарцисоидноста 
(Boin, & Voci, 2019) и се карактеризира со нереално висока самодоверба, гран-
диозна перцепција на сопствената важност, проследена со висока потреба за 
внимание, како и одобрување и потврдување на сопствената доминантност 
(Campbell, & Buffardi, 2008). Луѓето со овие карактеристики се уверени дека 
заслужуваат посебен третман, бидејќи се доживуваат себеси како посебни, 
уникатни, специјални. Може да се чини дека овие позитивни перцепции на 
себеси може да бидат позитивно поврзани со личната добросостојба – но тоа 
е само илузија (Robins & Beer, 2001) и ефектот може да биде само краткотра-
ен, бидејќи при соочување со нереалната слика за себеси, се јавуваат нега-
тивни емотивни состојби, кои понекогаш подразбираат дури и агресивност 
кон другите (Baumeister et al., 1996). 

Личностите кои имаат висок степен на егоизам, покажуваат ограничени 
капацитети за перципирање на себеси од друга перспектива, што е проследе-
но со ниско ниво на емпатија (Twenge et al., 2015), како и намалена добрина и 
подготвеност да се помогне (Konrath et al., 2011). Овие резултати се показател 
за тешкотија во балансирањето помеѓу свесноста за сопствените потреби и 
потребите на другите. Истовремено, и претераниот фокус врз другите дове-
дува до проблематично функционирање. Имено, многу стивнатото его има 
тенденција кон негативно проценување на себеси и доминантно фокусирање 
на потребите и желбите на другите (Lutz-Zois et al., 2013). Стивнатото его го 
зголемува ризикот од развивање емоции како што се огорченост и бес, било 
да се насочени кон другите, или кон себеси (Duarte & Thompson, 1999). 

Постојаната фокусираност врз другиот, како и самопожртвуваноста во 
знак на грижа за другиот, поттикнува негативно самоосудување и влијае не-
гативно врз интерперсоналните односи, што потенцијално води кон намален 
ангажман и зголемена самоизолација. Самопожртвуваноста ја спречува лич-
носта да гради автентичен однос со другиот, од причина што создава пого-
лема нерамнотежа помеѓу себе и другиот. Тивкото его не е ниту претерано 
фокусирано врз себеси, ниту е претерано фокусирано врз другиот. Фоку-
сираноста врз себеси или пак, фокусираност врз другиот, не се инхерентно 
негативни. Сепак, соодветна рамнотежа помеѓу овие две страни обезбедува 
структура на егото која е способна за интеракција со светот. Поединците со 
оваа рамнотежа се способни да ги согледаат прашањата од туѓа перспекти-
ва, да се вклучат на помалку одбранбен начин во односите со другите и да 
го балансираат својот идентитет со идентитетот на другиот, без себеси да се 
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изгубат од фокусот. Личностите кои во оваа смисла имаат балансирано его, 
покажуваат инклузивен идентитет, зголемувајќи ја веројатноста за соработ-
ка со другиот, истовремено намалувајќи ја распространетоста на своите од-
бранбени ставови насочени кон другиот (Montoya & Pittinsky, 2011). Самото 
прикажување на инклузивен идентитет не е доволно за соодветна рамнотежа 
меѓу себеси и другиот. Наместо тоа, личностите исто така мора да развијат 
способност да гледаат ситуации од перспектива на другиот и да поттикнат 
свест за нивните емоционални одговори.

Балансираноста, како централна карактеристика на тивкото его, може да 
се објасни и преку концептот за животни, односно егзистенцијални пози-
ции во теоријата за трансакциска анализа (White, 1994). Животните позиции 
претставуваат базични верувања на личноста за себеси и за другите. Од нив 
произлегуваат заклучоци, одлуки, ставови и однесувања кои една личност ги 
манифестира во односите со другите. Постојат четири животни позиции: јас 
сум ок, ти си ок (јас и ти сме подеднакво важни и значајни и стапуваме во 
рамноправен однос); јас не сум ок, ти си ок (мојот живот не е значаен и вреден 
колку твојот, јас можам помалку, ти можеш повеќе и си подобар/ра од мене); 
јас сум ок, ти не си ок (твојот живот не вреди колку мојот, мојот вреди повеќе, 
моите потреби, интереси, ставови се поважни од твоите) и јас не сум ок, ти не 
си ок (ниту мојот живот, ниту твојот живот се важни и значајни, ниту моите 
потреби, ниту твоите заслужуваат труд за да бидат задоволени). За претерано 
стивнатото его карактеристична е позицијата јас не сум ок, ти си ок, додека 
за гласното его карактеристична е позицијата јас сум ок, ти не си ок. Тивкото 
его, пак, за споредба, ја има доминантно позицијата јас сум ок, ти си ок, која 
во психолошка смисла е најздрава позиција. Оваа позиција овозможува гра-
дење рамноправни и здрави интерперсонални односи. 

Тивкото его го сочинуваат четири компоненти (Bauer & Wayment, 2008). 
Првата компонента е објективна свесност, која се однесува на согледување 
и интерпретирање на сегашната ситуација, без притоа да ѝ се припишува по-
голема тежина заради личните очекувања или претходното искуство. Перци-
пирањето на ситуацијата без суд за истата, овозможува стивнување на егото. 
Оваа компонента овозможува фокусирање врз сегашниот момент, врз согле-
дување и интерпретирање на сегашната ситуација, ослободена од тежината 
на претходното искуство и од личните очекувања за тоа какви треба да би-
дат луѓето или настаните. Важно е да се нагласи дека оваа компонента од 
тивкото его не е идентична со постојаната свесност (анг. mindfulness), иако се 
слични. Постојаната свесност се карактеризира со фокус врз себеси, додека 
тивкото его се карактеризира со балансиран фокус помеѓу себеси и другите.
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Втората компонента е инклузивен идентитет. Таа се однесува на иден-
титет кој во себе ги вклучува и другите. Тоа подразбира согледување и при-
фаќање, пред сè, на сличностите помеѓу луѓето, а не примарно на нивните 
разлики. Таа подразбира зголемено ниво на сочувство и соработка со други-
те.

Третата компонента е преземање на перспектива, што подразбира мож-
ност да се разбере гледната точка на другиот, да се биде емпатичен и ал-
труистичен. Четвртата компонента е растење и таа подразбира перципирање 
на ситуациите како можност и за лично растење и личен развој на долгоро-
чен план. 

Слика 1. Структурни компоненти на тивкото его

Овие четири компоненти придонесуваат за личносна ориентација кон ба-
лансирање помеѓу себеси и другите, како и психолошки развој на себеси и на 
другите. Тивкото его ги интерпретира и евалуира себеси и другите низ рам-
ките на балансирање и растење. Балансирањето подразбира грижа за себеси 
и за другите, додека растењето се однесува на грижата како за сопственото 
психолошкото растење, така и за психолошкото растење на другиот (Bаuer & 
Wayment, 2008). 

Една од вродените карактеристики на егото е неговата социјална природа 
и потекло, односно тоа произлегува и се развива од интеракциите помеѓу лич-
носта и нејзината социјална средина. Налик на она што Харис (Harris, 1990) го 
зборува: „Јас сум човек. Ти си човек. Без тебе јас не сум човек, бидејќи само 
преку тебе е можен јазикот, а само преку јазикот е можно размислувањето, а 
само преку размислувањето е можна човечноста“. Тивкото его, од оваа перс-
пектива, не е исклучок: и тоа произлегува од интеракцијата со социјалната 
средина (Bauer & Wayment, 2008; Wayment et al., 2015). Исто како што ин-
дивидуалистичкото, конкурентно, себеориентирано опкружување поттикну-
ва егоистичко его, така и средината во која личностите се заемно зависни, 
сочувствителни и ориентирани кон другите поттикнува тивко его (Campbell 
& Buffardi, 2008). Поинаку кажано, за да се развие тивко его, потребна е со-
цијална средина или култура која ги поддржува, признава, препознава и по-
тврдува овие квалитети кои го надминуваат егоизмот.  
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Со оглед на тоа што тивкото его е понов концепт во психологијата, постои 
интерес продлабочено да се разбере природата на тивкото его. За таа цел 
се спроведуваат теоретски и емпириски истражувања за корелатите и анте-
цедентите на овој концепт. Едно од позначајните истражувања се оние кои 
се однесуваат на поврзаноста на тивкото его со задоволството од животот. 
Причината за тоа лежи во фактот што задоволството од животот е значајно 
да се проучува, пред сѐ, заради неговата поврзаност со менталното здравје, 
психолошката добросостојба и оптималното психолошко функционирање.

Концептот задоволство од животот во психологијата за прв пат е употре-
бен во шеесеттите години од минатиот век (Neugarten et al., 1961), означувајќи 
го резултатот добиен помеѓу тоа што личноста го сака и тоа што личноста го 
добива. Во седумдесеттите Шин и Џонсон го определуваат задоволството од 
животот како глобална проценка на квалитетот на животот на една личност 
според од неа избраните критериуми (Shin & Johnson, 1978). Неколку годи-
ни подоцна, Динер и соработниците (Diener et al., 1985) ја прошируваат оваа 
определба, сметајќи дека задоволството од животот се однесува на личните 
судови на луѓето за тоа колку се задоволни со нивната сегашна состојба, во 
споредба со стандардот кој секој поединец си го поставува за себе. Фенхо-
вен во 1996 година го дефинира задоволството од живот како степенот до кој 
личноста позитивно го евалуира својот живот во целина, односно степенот 
до тоа колку личноста е задоволна од животот кој го живее (Veenhoven, 1996). 
И покрај проучувањето на овие теми низ историјата на психологијата, интере-
сот за систематско и емпириско занимавање со овие теми го достигнува свој 
процут дури со појавата на позитивната психологија. 

Задоволството од животот е психолошки конструкт кој се однесува на ког-
нитивната проценка за тоа колку сме задоволни од начинот на кој го живее-
ме нашиот живот во целина (Спасовски, 2012). Задоволството од животот не 
опфаќа нужно и афективна проценка на сопствениот живот, ниту пак, нужно 
е поврзан со позитивните емоции кои ги доживува личноста. Задоволството 
од животот не е исто што и среќен и безгрижен живот. Шин и Џонсон (Shin & 
Johnson, 1978) го дефинираат задоволството од животот како глобална евалу-
ација која личноста ја прави за сопствениот живот, базирана врз лични кри-
териуми. Тоа значи дека процената на задоволството од животот зависи од 
споредбата на постоечките околности со некој стандард, кој не е екстерно 
ориентиран, туку се темели на лични критериуми кои секоја личност си ги по-
ставува за себе. Кампбел и Буфарди (Campbell & Buffardi, 2008) задоволството 
од живот го дефинираат како перципирана разлика помеѓу личната аспира-
ција и постигнувањето, кое се движи од перцепција на исполнетост, па сѐ до 
перцепција на депривација.
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Различните дефиниции на задоволството од животот укажуваат на тоа 
дека задоволството од животот може да се дефинира и како еднодимензи-
онален конструкт (на пример, глобално задоволство од животот) и како му-
лтидимензионален конструкт кој во себе вклучува задоволство од различни 
животни сфери (Penezić, 2006б). Кај задоволството од животот станува збор 
за евалуациски процес во кој личноста го оценува квалитетот на својот жи-
вот според лични критериуми (Pavot & Diener, 1993). Проценка на сопственото 
задоволство од животот е субјективно и ѝ овозможува на личноста да ја ко-
ристи која било информација која смета дека е релевантна за евалуација на 
својот живот. 

Задоволството од животот е когнитивна проценка за областите во живо-
тот кои се релевантни за личноста, а кои може да се разликуваат од една до 
друга личност. Задоволството од животот е целосната перцепција и евалу-
ација на својот живот и истата ја претставува когнитивната компонента на 
субјективната добросостојба. 

Со оглед на фактот дека концептот тивко его е од понов датум, истражу-
вањата кои ја проучуваат поврзаноста на тивкото его со задоволството од жи-
вот не се во голем број. Резултатите од тие истражувања се конзистентни и 
покажуваат значајна позитивна поврзаност на тивкото его задоволството од 
животот (Akca & Sumer, 2016; Wayment & Bauer, 2017; Wayment et al., 2016; 
Wayment et al., 2015), како и помеѓу тивкото его и психолошката добросостој-
ба (Boin & Voci, 2019). 

Истражувањата кои се однесуваат на поврзаноста помеѓу различните 
компоненти на тивкото его и задоволството од живот, се конзистентни и по-
кажуваат значајна позитивна поврзаност. Имено, добиена е позитивна повр-
заност помеѓу сочувствителноста и задоволството од животот (Anggraeni & 
Kurniawan, 2012; Yang et al., 2016). Истражувањето за поврзаноста на тивкото 
его, автентичноста и сочувствителноста со задоволството од животот спрове-
дено на примерок од 200 возрасни испитаници од различна возраст, нацио-
нална и етничка припадност, религиска припадност и професија, покажала 
значајна позитивна поврзаност помеѓу тивкото его и задоволството од жи-
вотот (Chew & Ang, 2023). Во истото истражување регресивната анализа ги 
издвоила тивкото его и автентичноста како значајни предиктори на задовол-
ството од животот.

Наодите од истражувањето кое ја испитува поврзаноста на нарцисоиднос-
та и задоволството од животот, покажуваат значајна поврзаност на високото 
ниво на нарцисоидност со ниско ниво на задоволство од животот (Demirci 
et al., 2018). Тивкото его се покажало како значаен предиктор на психолош-
ката добросостојба и себеценењето (Liu et al., 2022). Најдена е поврзаност 
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на тивкото его со субјективната добросостојба, посредно преку постојаната 
свесност и емоционалната интелигенција (Liu, 2022).

Ова истражување има за цел да провери дали постои поврзаност помеѓу 
тивкото его и задоволството од животот кај студентите во македонски 
општествено-културен контекст? Претпоставениот одговор на истражу-
вачкиот проблем е формулиран во претпоставката дека со зголемување на 
нивото на тивко его, се зголемува нивото на задоволство од животот кај 
студентите. 

Гласноста, или пак, стивнатоста на егото, се рефлектираат врз начинот 
на кој личноста се перципира и евалуира себеси, другите луѓе и случувања-
та околу неа. Личноста која има оптимално ниво на стивнато его, има објек-
тивна свесност за случувањата околу неа во даден момент, се грижи не само 
за своите, туку и за потребите на другите (Akca & Sumer, 2016; Wayment & 
Bauer, 2017; Wayment et al., 2016; Wayment et al., 2015). Истовремено, таа има 
сочувствителен однос кон себеси и кон другите, што пак, игра важна уло-
га во задоволувањето на потребата за емотивна поврзаност и припадност 
(Anggraeni & Kurniawan, 2012; Yang et al., 2016). Личноста која е сочувствител-
на, има здрав и позитивен став и однос кон себеси и кон другите, свесна е за 
сопствените слабости без да се осудува себеси, и има тенденција кон личен 
раст и развој. Овие карактеристики ѝ овозможуваат да формира позитивна 
когнитивна оценка на сопствениот живот, односно да има високо ниво на 
задоволство од животот. 

Метод

Примерок

Истражувањето е спроведено на пригоден примерок од 243 испитаници, 
сите студенти на Медицинскиот факултет, Педагошкиот факултет, Економ-
скиот факултет, Правниот факултет, Факултетот за информатички науки и 
компјутерско инженерство (ФИНКИ) и Православниот богословски факултет 
во Скопје.

Инструменти

Скала за тивко его

За мерење на тивкото его е  употребена Скалата за тивко его (Quiet Ego 
Scale, Wayment, et al., 2015). Taa се состои од вкупно 14 тврдења кои се од-
говара на шестостепена скала од Ликертотв тип (од „1“ што означува речиси 
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секогаш, до „6“ што означува речиси никогаш). Тврдењата 2, 6, 10, 11 и 14 се 
бодуваат обратно. Резултатот се добива како збир од поединечните тврдења 
Највисокиот резултат изнесува 84, а најнискиот 14. Повисок резултат озна-
чува повисоко ниво на тивко его. Добиениот Кронбах алфа- коефициент во 
истражувањето е со вредност 0,64.

Скала за задоволство од животот

За мерење на задоволството од животот беше користена Скала за задовол-
ство од животот (Penezić, 2006a). Скалата има еднофакторска структура и се 
состои од 20 тврдења (17 тврдења се однесуваат на проценка на глобалното 
задоволство, а 3 тврдења се однесуваат на ситуациско задоволство) на кои се 
одговара на петостепена скала од Ликертов тип (од „1“ што означува „воопшто 
не се согласувам“, до „5“ што означува „сосема се согласувам“). Резултатот се 
добива како збир од сите тврдења, при што тврдењата 10 и 11 се бодуваат об-
ратно. Највисокиот резултат изнесува 100, а најнискиот 20. Повисок резултат 
означува повисоко ниво на задоволство од животот, а понизок резултат озна-
чува пониско ниво на задоволство од животот. Во ова истражување Кронбах 
алфа-коефициентот изнесува 0,94.

Испитувањето беше спроведено за време на редовната настава на студенти-
те во периодот од декември 2022 до април 2023 година, по претходно дадено 
објаснување за целта на истражувањето и употребата на податоците. Учество-
то на студентите беше доброволно, а одговорите беа дадени анонимно. 

Резултати

Во табела 1 се прикажани дескриптивните статистики за варијаблите 
тивко его и задоволство од животот. 

Табела 1

Дескриптивни статистики за тивкото его и задоволството од животот

N Min Max M SD Sk Ku

SE SE

Тивко его 243 30 64 49.83 5.78 -0.29 0.16 0.36 0.31

Задоволство 
од животот 243 26 100 78.15 14.62 -1.06 0.16 1.01 0.31

Вредностите за варијаблата тивко его прикажани во табела 1 покажуваат 
мала тенденција на дистрибуцијата на резултатите кон повисоки вредности, 
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како и ниска лептокуртична распределеност на резултатите за варијаблата 
тивко его. 

Теоретската највисока вредност на скалата за мерење на тивкото его 
изнесува 70, а најниската изнесува 14. Највисокиот постигнат резултат на оваа 
скала изнесува 64, додека најнискиот добиен резултат е 30. Ова укажува дека 
не се достигнати крајните теоретски вредности. Просечната вредност која 
студентите ја добиле на оваа скала изнесува М = 49.83, додека дисперзијата 
на скоровите изнесува SD = 5.78. Оттука, може да се увиди дека добиените 
вредности за варијаблата тивко его се во насока благо повисока од теоретската 
средна вредност. 

Добиените статистики за варијаблата задоволството од животот, прикажани 
во табела 1, покажуваат релативно висок негативен скјунес, како и релативно 
висок позитивен куртозис. Ова укажува дека дистрибуцијата на резултатите 
од задоволството од животот е искривена кон десно, лептокуртична e 
и ги достигнува граничните вредности за прифатливост на нормалната 
распределба. 

Резултатите кои се однесуваат на поврзаноста помеѓу тивкото его и 
задоволството од животот, покажуваат дека постои позитивна поврзаност 
помеѓу овие две варијабли r = .14, p < ,05. 

Дискусија
Добиените резултати на дескриптивно ниво во поглед на варијаблата 

тивко его покажуваат умерено високо ниво на застапеност на тивкото его 
помеѓу студентите, што е видливо од негативниот скјунес. Истовремено, 
распрсканоста на резултатите добиени за варијаблата тивко его е релативно 
голема. Причината за овој резултат може да се бара во структурата на 
примерокот, односно во рамномерната распределеност на испитаници од 
т.н. помагачки (насочени кон другите), наспроти т.н. непомагачки струки 
(насочени кон себеси).

Резултатите добиени за варијаблата задоволство од животот покажуваат 
тенденција на испитаниците кон високо задоволство од животот, што е 
воочливо и од негативниот скјунес добиен за оваа варијабла. Овој резултат 
е очекуван кога станува збор за варијаблата задоволство од животот. Имено, 
очекувана тенденција е добиените вредности да ја надминуваат хипотетички 
неутралната вредност, бидејќи личноста има биолошка и психолошка 
предиспозиција да биде наклонета кон благо позитивна емоционална состојба. 
За тоа постојат еволуциски основи, односно ја поттикнуваат личноста на 
активност (Спасовски, 2012).  

Наодот за поврзаноста помеѓу тивкото его и задоволството од животот 
ги потврди очекувањата. Имено, добиена е позитивна поврзаност помеѓу 
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тивкото его и задоволството од животот, што означува согласност помеѓу 
ваквата поврзаност кај примероци од други земји, со македонски примерок 
(Chew & Ang, 2023; Demirci et al., 2018; Liu et al., 2023; Wayment & Bauer, 
2018). Потеклото на оваа поврзаност може да се бара во неколку причини. 
Едната се однесува на отворениот став кој тивкото его го гради кон другите 
– без осудување, емпатично и сочувствително. Овие карактеристики на 
тивкото его се надополнуваат со отвореноста за промена и насоченоста кон 
психолошко растење и кај личноста создаваат начин на размислување преку 
кој личноста се евалуира себеси и другите како значајни и вредни личности. 
Тенденцијата на личноста позитивно да се евалуира себеси и другите околу 
неа се рефлектираат и врз тенденцијата таа позитивно да го евалуира и 
сопствениот живот. Сочувствителноста и емпатијата се основни фактори 
за градење блиски односи со другите. Тие во основа се тесно поврзани и со 
факторите простување и благодарност, кои се здрав потенцијал за одржување 
на интерперсоналните односи. 

Апликативната функција на овој наод може да пронајде во воспитната 
пракса. Во процесот на социјално учење добро е децата да се идентификуваат 
со позитивните примери на емпатично, грижливо, топло и сочувствително 
однесување на своите родители, применувајќи ги тие обрасци на однесување 
не само во рамките на семејството туку и надвор од него. Овој образец 
на однесување дава основа и за позитивен поглед кон себеси и другите, 
стекнувајќи навика да ги согледува добрите и убавите аспекти кај себеси и кај 
другите луѓе.

Развивањето на тивкото его започнува од состојба на целосно гласно 
его. Луѓето се раѓаат со гласно его. Малото бебе е сосема егоистично, во 
таа смисла што неговата свест е ограничена единствено на барање да се 
задоволат неговите физиолошки потреби. Истовремено тоа е целосно зависно 
од другите, без нив не може да ги задоволи сопствените потреби и следствено 
не може да преживее. Од овој развоен почеток, па понатаму низ развојните 
фази, егото поминува низ транзицијата од целосна зависност од другите и 
тенденција да ги перципира другите како некои кои постојат во светот за да 
му помогнат да преживее, но и за да му служат, до намалување на зависноста 
од другите и зголемување на свесноста за сопствената индивидуалност и 
автономија. Личноста која ја има задоволено адекватно својата базична 
потреба за автономија, може слободно да одлучи да се реализира себеси во 
служењето на нешто надвор од неа или во љубовта кон некого (Франкъл, 2001). 
Овие форми на самонадминување се одлики на тивкото его. Овие сознанија 
упатуваат на можноста да најдат своја практична примена во советодавната и 
психолошката пракса, во рамките на кои може да се поттикнува и учи личноста 
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на кој начин адекватно да ја задоволува својата потреба за автономија, без да 
се занемари потребата за поврзаност со другите.  
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THE QUIET EGO AND THE LIFE SATISFACTION AMONG 
STUDENTS

Ana Ðorđević

Abstract

The aim of this paper is to determine if there is a connection between the quiet ego and 
the life satisfaction among students in the Macedonian social-cultural context. Quiet ego 
refers to a compassionate identity that transcends egoism without simultaneously ignor-
ing self-interest, while life satisfaction refers to a cognitive evaluation of one’s own life. 
The research was conducted on 243 students from the first to the fourth year of the Fac-
ulty of Medicine, Pedagogy, Economics, Law and Orthodox Theology. Respondents were 
given the Quiet Ego Scale and the Life Satisfaction Scale. The results showed that there is 
a positive relationship between quiet ego and life satisfaction (r = .14; p < .05), according to 
expectations and in line with the findings of relevant research.

Keywords: quiet ego, life satisfaction


